

数千驻京办面临生死大限

说起驻京办，你会想到什么？驻京办是干什么的，你能说得清楚吗？几年前，一部官场小说《驻京办主任》，引发了人们对驻京办这个普通行政机构的强烈关注。最近，媒体传出一则“国家有关部门正在酝酿撤销部分驻京办”的消息，再次引发了全社会的热烈讨论。究竟存在了几十年的驻京办该不该撤？能不能撤得了？



评论员 刘戈



评论员 向松祚

驻京办整肃风暴呼之欲出，数千驻京办拟半年内撤除，这两天众多媒体都在聚焦这条新闻。报道称，撤销范围涉及：地方政府职能部门、各开发区管委会，以及其他行使政府管理职能单位以各种名义设立的驻京办，县、县级市、市

驻京办是什么？

陈伟鸿（主持人）：提到驻京办会想到什么？

刘戈：提到驻京办，就会想到那些有地方风味的特色食品。对于外地人来说，他来北京落脚的首选就是驻京办。刚开始的时候，都是省级的驻京办，就是最近几十年，开始有地级市在北京设驻京办。最近这些年，县级市也有了。其实，原来的驻京办具有一种接待的职能，或者沟通传达的职能，后来这几年，它增加了一个“跑部钱进”的职能和一个招商引资的职能，这两项职能让驻京办的职能发生一些变化。

向松祚：驻京办之所以成为老百姓关心的焦点，或者说热点，是有一个“驻京办现象”。第一个是因为驻京办确实太多；第二个要提到一本叫《驻京办主任》的小说，里面的故事人们多多少少在驻京办里看到一些影子，所以有人甚至用“腐败办”来形容少数驻京办。这种现象确实也存在，在中国也确实形成了一个“驻京办现象”，当然这个现象有它深刻的原因。

辖区人民政府以各种名义设立的驻京办。也就是说，将有数千家驻京办面临被撤销的命运，时限是6个月内完成。届时，各省要将有关情况报送国务院。

有媒体报道，1991年，北京共有186个市级以上的驻京办，据不完全

半年内能撤掉？

陈伟鸿：半年内能不能撤销这些驻京办？

向松祚：只要责任部门，相关的主管部门下定决心撤，就一定能做到。驻京办到今天还没有得到根本的清理和整顿，与部分官员的思想意识和作风有很大关系。据说，北京有一万多个驻京办，每一个地方每年花费至少在百万以上，按一千万算，这一百个亿其实很多是不透明的。如果真正下决心来撤，那么这个事是完全可以做的，关键是能不能下定决心，或者说某些干部能不能转变作风。

刘戈：撤销了这些驻京办，但是它可能会以另一种身份继续存在着。比如挂靠在企业里。其实这回裁撤的只是县一级的驻京办，地市一级可能有的留，有的被撤，省一级的还会继续存在下去。那么，那些被保留的驻京办，是不是可以转变一下职能——不仅只是领导的驻京办，也成为当地人民的驻京办，也就是为家乡的人民服务，而不仅仅是“跑部钱进”，或者是“迎来送往”。

统计，目前在北京，副省级以上单位的驻京办有52家，市级单位驻京办520家，县级单位驻京办5000余家，如果加上各级政府职能部门及各类开发区管委会设的联络处、办事处，各种协会、国有企业和大学的联络处，各种驻京机构超过一万家。

未来该怎么走？

陈伟鸿：目前在北京安营扎寨的各种驻京机构大概有一万家，撤销一部分驻京办后，其他的驻京办未来的路应该怎么样走？

刘戈：办公室是什么？是办公的地方，但是现在的驻京办它是一个怪胎，有餐馆、有旅店、有公关公司、有政府的职能，如果让它回归到办公室这个职能，那么它可能和中央政府会有一些沟通，另一个就是可以宣传本地，这才是驻京办真正的职能。

向松祚：如果是少量、合适的驻京办，而且确实发挥一些积极的作用，驻京办有它存在的客观需要，这个存在的意义已经被证明。那么，现在把大部分的、不必要的驻京办撤销掉以后，剩下的驻京办要做到人们期待的那样，首先做到以下三点：第一个就是明确职能，第二个就是要精简机构，第三个就是财务和人事要公开透明。

央视《今日观察》昨日21:55播出

今日观察

» 圈圈商城 (www.dsqq.cn)

购丰富年货品纯正年味

距离春节还有不到一个月的时间，苏宁环球商贸城携手都市圈圈网举办的首届年货商品节自活动开始以来，现场人潮涌动，销售异常火爆。

干货、果品、腌腊制品等供应商特意将来自云南、新疆、东北、山东等地的年货商品以实惠的价格来吸引顾客；蓝色经典、茅台、五粮液等经典白酒系列，以及长城、张裕等红酒系列也以最优的价格进入了市场，为满足市民节日馈赠的需要，还特别推出了多款高档礼盒。

三楼的礼品、工艺品、喜庆用品广场及家庭软装饰商品区，同时推出了特价优惠、团购送好礼的活动，市区可免费送货上门。

此次年货节期间，市场上成人男女服饰、箱包鞋类、儿童服装玩具、工艺品、喜庆年货用品、床上用品、窗帘地毯、花卉和一楼的针织、日用五金水暖、办公用品种类以及珠宝玉器等二十多个经营种类全部特惠酬宾。把优质价廉的年货奉献给千万顾客。同时为使顾客朋友们在虎年开年喜气连连，市场在年货节期间的双休日还设立了抽奖活动，洗衣机、纤维被、毛毯等丰厚奖品等着顾客朋友们搬回家。

同时，为了给小朋友们带来更多的欢乐，市场正筹划在2楼建设大型的儿童游乐场，该游乐场建成后，集娱乐、健身、益智、教育为一体的游乐设施将为小朋友们带来更多的笑声。

307路、152路、303路、72路、19路、60路、113路、63路、170路等九条公交线路，为您前往参加年货节，采购年货带来了极大的便利。

阿福 活动咨询电话：84783469

» 民意频道 (www.dsqq.cn)

楼下这处饭店到底能不能开？

原帖回放：

我们是中央门张王庙55号尊园小区的普通业主，当初我们在买尊园房子的时候，开发商就明确地说明1幢的门面房是不允许做饭店使用，可现在却转租给了别人开饭店，他们在没有经过我们一幢12户业主的同意后就私自开工，为了这事我们业主多次上门理论，可他们就是不理不睬……

这楼下的饭店到底能不能开？究竟对居民造成多大的影响？为何使业主如此激动……帖子发出不久，《民意频道》就和发帖者蔡女士取得了联系……

居民：
不合理、不合理、不合理

蔡女士告诉记者，原本他

们楼下是一家电器仓库，可是前不久，店家将房子租给了现在巧厨娘土菜馆的老板高先生。自高先生装修饭店第一天开始，就遭到了他们这幢楼业主的强烈反对。

昨天，圈圈网记者赶到尊园小区了解情况，大家反对开饭店的理由也很简单，第一，居民区内不适合开饭店，油烟污染严重，噪音大。第二，当初开发商说过一楼的门面房是不允许开饭店的。现在开饭店不合理、不合理、不合理。

店主：
没破坏环境，也没违反规定

店主高先生也十分苦恼。高先生告诉记者，为了不影响居民，他特地花重金购买了一套油烟净化系统，经过二次过

滤以后排出的油烟，污染程度也就和空调外机产生的污染差不多，完全在国家允许的范围之内，而且安装这套设备既没破坏绿化，噪音也很小，基本就不会对居民产生影响，而且别的小区也有在一楼开饭店的，为什么他就不能开呢？

最后，经过记者协商，尊园社区王主任表示，他们会尽快组织业主和店家坐下来谈一谈，通过协商的方式把这件事妥善处理好。

对此，江苏法驭律师事务所李口律师告诉记者，饭店到底能不能开关键是要看这处房屋产权到底是住宅还是商用。如果是住宅性质的，楼下就必须经过周围业主同意才能开店。如果是商用，在证照齐全的情况下楼下则是可以开店的。

祖皓

一句话回复网友来帖

《尊园小区业主拉横幅抵制一楼住户非法开店！恳请大家，帮帮我们！》此帖已回复、报道。

《白下区光华路天坛村小区求助》此帖已回复，宏民物业同意出面解决。

《消费中遇到的质量问题想请教一下律师同志》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

《咨询车祸后该怎样索取赔偿》此帖法驭律师事务所李

口律师已回复。
《老房拆迁三年，女儿户口也在其中，现在女儿买了一套产权房，父亲想收回房子可以吗？》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

以上内容请发帖者注意查看回复。如果您仍有问题可在原帖后给《民意频道》编辑部留言，我们将及时给您回帖。更多热帖请读者、网友登录圈圈网《民意频道》论坛 (<http://bbs.dsqq.cn/forum-237-1.html>) 韶韶家长里短、烦心事！如果大家有什么烦恼不妨来《民意频道》论坛发个帖，我们将和圈友一起帮你排忧解难，出谋划策！

《尊园小区业主拉横幅抵制一楼住户非法开店！恳请大家，帮帮我们！》此帖已回复、报道。

《白下区光华路天坛村小区求助》此帖已回复，宏民物业同意出面解决。

《消费中遇到的质量问题想请教一下律师同志》此帖法驭律师事务所李口律师已回复。

《咨询车祸后该怎样索取赔偿》此帖法驭律师事务所李

» 各方观点

李成言（北京大学政府管理学院教授）：我觉得撤，首先是必要的。在过去计划经济时代，它确实适应了政策、体制和经济发展水平的要求，但是随着社会进步和国家的体制转型，以及市场经济不断地完善，应该看到驻京办现象，它可能是一个制度现象，这样取消，一定会推动体制改革。比如说财政统一支付问题，怎么样进一步地完善这个制度，不要地方政府整天为财政的钱跑中央。

周汉华（中国社科院法学研究所研究员）：驻京办承载了很多的职能，包括政治上的职能，经济上的职能，甚至一些经营上的活动，它只是一个体制性问题的反映，或者说是体制不顺畅的一个表现形式，一个末梢神经。要解决驻京办它所反映的深层的体制问题，必须是治标又治本，撤销驻京办其实只是对末梢神经动手，而真正驻京办所反映的，是我们深层的体制上的一系列问题，像中央和地方的关系就没有完全捋顺，人、财、物的体制上，需要进行进一步的改革。

» 媒体热评

新华网：撤销数千家驻京办无疑是规范权力、遏制腐败的一大进步，同时也对驻京办经费来源和具体开支情况进行专门审计，并在今后的财政预算编制过程中做出有针对性的约束和规范。这样，才能百尺竿头更进一步。

《经济参考报》：撤销驻京办只是治标，治本是下大力气清除滋生“跑部钱进”的土壤，否则基于地方政府对设立驻京办的强烈冲动，即使以行政命令撤销了驻京办，它们仍会以其他形式变相存在。

» 圈友互动 (www.dsqq.cn)

跟着圈圈网博友领略蜀文化

都市圈圈网博友一方在家园里是出了名的才女，通过博客这一平台，她充分展示了自己的才情，这回，她就用博客记录下了自己的蜀文化之旅，和博友们一起分享她的所见所闻。

乐山大佛门外到处都是拉客野导，大多数是小女孩，一副可怜巴巴的眼神期盼着看着你，嘴里说着30元一路跟踪讲解，站在远处的大佛冷冷地看着这一切，我也静静地凝望不远处的佛——佛，你是我心中的神，还需要讲解吗？

门票90元，我们径直沿山道而去，一个男中音在我身后响起：“祖国山河美不美，全凭导游一张嘴”，我笑了起来，“那把你请回家，岂不是哪里也不要去了！”男中音又说：“读万卷书，不如行万里路！”我大笑起来，问请他导一次多少钱，“20元，说得不好不要钱。”

乐山大佛，高高地屹立在三江交汇处，站在面带微笑的大佛前，你会看到奔腾而至的嘉陵江，连绵不绝的岷江、羞羞答答的青衣江在山下缠绵着，仿佛两个强悍的帅男在争夺一个美丽的女子，或许那高亢的川江号子就是为这场争斗在助威、在呐喊……慈祥的佛伸出那硕大的手，轻轻地摆动着——“孩子们，不要闹了，都回家吧！”从此，几千年的争斗消停了，几千年来川江的险恶平息了，这就是乐山大佛，是川江上的神，是千百年来川江人心中的神。

一路走来，那位导游告诉我，佛字，人字旁，旁边是弯弯曲曲的道路，中间两条线穿越而过，这就寓意着，一个人啊，要成佛，就必须走过弯弯曲曲之路，一个要身体健康，一个要心理健康，当你穿越而过了，你就成佛了。

乐山大佛，就是几千年奔腾不息的川江，是川江人的神。佛，就是你自己，是你心中的那个神！

梁莹